

Ѣ
Б Е С І Д А
ВЪ ГЛАГОЛЕМОМУ СТАРОСБРѢДЦУ
Ѡ СЛОЖЕНИИ ПЕРСТВѢК ДЛЯ
КРЕСТНАГШ ЗНАМЕНІЈ И ДЛЯ
БЛАГОСЛОВЕНІЈ .

На ѿс листѣ Соловѣцкой членобитной читаетсѧ жалоба на неправленныя црквныя книги, что въ нихъ велико креститисѧ тремя перстами: а двѣма перстами креститисѧ возбраняетсѧ . Къ сей жалобѣ присовокуплены тамъ нѣкоторые мнѣмые доказы мнѣмш стариннагш Сбрѣда, и нѣкоторыя ѿскорбительныя выраженія, которыхъ повторенiemъ не желаю ії возмущать душы крѣткїхъ и благочестивыхъ .

Не разъ приходила мнѣ мысль покесѣдовать изъ тобою , глаголемый Старосбредецъ, ѿ сѣмъ предметѣ: и не разъ штанивало менѧ то , что для разсмотрѣнія всегѡ , придуманнагш єдиномысленными

съ тобою къ подкреплению вѣшего мнѣнія, надлежало бы войти во многочисленныя и оутомительныя подробности, для которыхъ єдва ли достало бы оутеба вниманія. А потерять вниманіе твоего бѣдника, значило бы потерять и бѣдъ. Рѣшаюсь однакож здѣлать опыты, сказать тебѣ о сложеніи периствѣ для крестнаго знаменія, не слишкомъ маль, чтобы дать тебѣ способа оудостовѣриться въ истинѣ, и не слишкомъ многъ, чтобы не оутомить твоего вниманія.

Естьли захотимъ разсмотривать сїе дѣло терплюще дѣлгъ дѣлгъ любовью (Еф. 5, 6): то можемъ скорѣ кончить споръ. Мы и вы оупогребаемъ крестное знаменіе. Что значитъ здѣсь знаменіе; вѣщь, или дѣйствіе видимое, которое оупогребается для означенія чего либо невидимаго, дѣхонаго, Бѣстъвеннаго. Что изъ двухъ важнѣе: знаменіе видимое, или знаменуемое, невидимое, дѣхонное, Бѣ-

Бжес्�твеннное ; - Очевидно , что сие по-
слѣднее . Не могъ ли два знаменія
означать одно духовное , и оба быть
годны и приличны ; - могъ ли . Напримѣръ ,
когда священникъ благословляетъ кресто-
образиша рукою , или иконалии кресто-
образиша держимымъ въ рукахъ крестомъ :
и то и другое знаменіе священно и до-
статочно благоговѣнія . Приложимъ си
разъясненія къ сложенію перстовъ для
крестнаго знаменія . Чѣмъ значитъ оу васъ
знаменіе трехъ перстовъ соединенныхъ ; -
Тайнство Пресвял Троицы . Но тоже
самое значитъ и оу насъ знаменіе трехъ
перстовъ соединенныхъ . Чѣмъ значитъ оу
васъ знаменіе двумъ перстовъ соединен-
ныхъ ; - Тайнство двумъ естествъ Христо-
выхъ , Бжества и человѣчества . Но тоже
значеніе и въ нашемъ перстосложеніи можно
дать двумъ перстамъ соединеннымъ , какъ
изложено въ книгѣ : Оукеніе во внутрѣ-
жденіе истины : (изд . фашл , стр . 51) .

Хотя

хотѧ впрочемъ и въ самомъ знаменіи
 Пресвѣтѣ Тѣцы оуже заключаєтся мысль
 ѿ Свѣтѣ Божиимъ Госпѣ Христѣ. И такъ ѿ
 чёмъ же споръ ;— Изъ сего ѿказывается ,
 что споръ только въ большомъ пальцѣ ,
 присоединить ли егѡ къ ѿказательному
 и среднему , или къ двумъ меньшимъ пер-
 стямъ ; Разсуди же безпристрастно , при-
 ненарушимости знаменемаго , при истин-
 номъ исповѣданіи Божественныхъ тайнствъ
 вѣры , составляется ли еготъ большой
 палецъ такое большое дѣло , за кото-
 рое надлежало бы ѿклоняться ѿ Свѣтѣ
 Соборныхъ Цркви , ѿ єѢ Свѣнноначаїї ,
 ѿ єѢ Единства , ѿ єѢ благословеннааго
 мѣра , ѿ єѢ блаженныя любви , ѿ єѢ
 стааго послушанїя ; Надобно ли для
 большаго пальца забыть и пренебречь
 великое и грозное слово Христово : аще
 же и Црковь преслышаетъ , буди тебѣ
 яко же изычникъ и мытарь (Матд . • 11 .
 31) ; Не лучше ли , не безопаснѣе ли ,
 шло жа

шложа сомнѣнія и преисплюшбїа , из по-
слышаніемъ принять єѧ знаменіе , нежели
преслушаніемъ въ такой малости , какъ
большой палецъ , подвергать себѣ Опас-
ности , быть изрѣнѣтъ къ язычникамъ и
мытарямъ ; Но естьли въ сёмъ затруд-
няется тѣка привычка , примѣръ , виновѣ-
нія , противъ которыхъ єщѣ не довольно
сильно твоѣ разумѣніе и твоя рѣши-
мость : то Свѧтаѧ Цркви синиходитъ къ
твоей нѣмощи , Она говоритъ тебѣ :
вѣрѹй православию въ тайнствѣ Пресвѧтой
Трїцы и Бѣгочеловѣка Іиса : изображай
сю вѣрѹ знаменіемъ привычнымъ , доколѣ
научишся изображать єё знаменіемъ
достовѣрно дреѣніемъ : только не будь
такоже язычникъ и мытарь : не преслушай
Цркви : не подвергни себѣ съдъ слова
Христова .

Можно ли болѣе сего здѣлать , что-
бы облегчить преизращеніе спора ; Дивлюсь
матеремъ синезажденію Свѧтой Цркви : да
и томъ

и томъ дивлюсь , какъ вѣши не спѣшили
пользоваться толікимъ синизходеніемъ .—
Благословенъ Г҃х ! Нынѣ болѣе прѣжнаꙑш
начиняютъ познаватъ Црковь по єѢ матер-
ней любви и синизходенію , дыханіе мѣра
Христова тихо вѣетъ на душы , доселѣ
ѡврекаемыя дыхомъ распрай : и благословѣ-
ніе чистое и сѣтое ѿбѣниѧтъ многихъ ,
которые по небѣденію ѿ негѡ ѿбѣгали .

Но єще не всеѣ расположены терпѣть
дрѣгъ дрѣгъ любовию . Есть люди , кото-
рые крѣпко спорятъ ѿ перстахъ , какъ ѿ
догматахъ , которые почитаютъ старин-
ною вчерашній денъ , и говорятъ , какъ
вѣши Соловецкіе : мы изначала прѣахомъ
по Апостольскому и Стыху Сѹзъ преданію .
Продолжимъ для сихъ людей нашъ бесѣду ,
и поспоримъ изъ нихъ мнѣніями и доводами
такъ мирно , какъ позволяютъ истину .
Онъ говоритъ , что креститься
дѣвмѣ

двоима́ перстами́ изначала́ прёбли : и́ не предста́влаютъ на си́е никако́гѡ доказа́тельства .

Онѝ говоря́тъ, что́ креста́тъ двоима́ перстами́ по Апо́стольскому преда́нию : и́ на си́е не предста́влаютъ никако́гѡ доказа́тельства .

Онѝ говоря́тъ, что́ креста́тъ двоима́ перстами́ по Сты́ху Оць преда́нию : но и́ на си́е не могутъ предста́вить свидетельства ѿ писа́ній Сты́ху Оць .

Онѝ ссылаются на ота́го Петра́ Да-маскина (см. Поморск. ѿв. 6.) ; но сей писа́тель двенадца́тагѡ вѣка къ числу Сты́ху Оць не принадлежитъ . Да и́ что́ нашли Онѝ оу Петра́ Да-маскина ; - вóтъ что́ : два́ перста оуко , и́ єди́на рука , являемая распятаго Гда наше́го Іиса Христа , во двою́ єстествъ , а во єди́номъ соста́вѣ позна́ваема . Но кото́рые два́ перста ; вáшегѡ или́ наше́гѡ перстосложе́ниѧ ; Почемъ Онѝ , послѣ двоихъ перстовъ , не говорятъ ѿ

ѡ̄ прέхъ , какъ знáменіи Сты́л Тр҃цы ,
а̄ ѿ цѣлой рѣкѣ ; Не видиши ли , что
словѣ Петра Дамаскіна не разрѣшають
споръ ;

Далѣе ссылаються Онъ на Стаго Феодаріта (см. Соловѣц. членок. лист. Ос.) :
но и́ егò сты́мъ называють безъ свидѣ-
тельства Цркви , котóрал не внесла егѡ
въ спи́сокъ Сты́хъ въ мѣсяцословіахъ :
и при томъ Онъ ѿ двуперстномъ сложе-
ніи не писалъ . Бытьли селѣ не вѣришъ ,
выучись по Гречески : прочитай егѡ книги ,
и оузнáешъ , что и́ говорю правдъ . Бытьли
что трудно , предлагаю и́ кратчайший
способъ оузнáть истину . Въ извѣстныхъ
тѣбѣ Поморскихъ щекетахъ (въ щв. є , въ
свид. М.Ф.) написаны Греческія слова , ко-
торыми якобы Феодаритъ выразилъ ѿ-
сажденіе на того , кто крестится не
двумѧ перстами : на и́не афирисменося ,
Να εἴηται ἀφωρισμένος , въдь точка ѿлученія .
Проговори си Греческія слова какомъ
нибудь

нибѣль знатищемъ своїмъ лѣзыкѣ Грѣкѣ, и спроси, говорилъ таکъ по Гречески въ времена Феодорита, въ пѣтомъ вѣкѣ по Рождествѣ Христомъ з.-Бѣлкой тѣкѣ скажетъ, ибѣтъ: таکъ говорятъ толькѡ на новомъ Греческомъ нарѣчїи, кото́рое образовалось Сколѣ врѣмѧхъ Тврѣцкаго надъ Греками владычества. Изъ сего тѣкѣ не трудно понять, что изреченіе сїе выдѣмано вѣшими единомышленниками: переведено на Греческій лѣзыкѣ чрезъ какого нибѣль Греческаго простолюдина новѣйшихъ врѣмѧхъ, кото́рый не зналъ дре́внаго Греческаго нарѣчїя: и следственno приписано Феодориту подложнѡ.

Сылаются єще на блаженнааго Мазима Грека. Правда, что Онъ былъ мѣжъ свѣдѣшии, въ оученїи вѣры благочестивый и въ терпѣнїи скорбей стражавший душу свою: но и егѡ провидѣнїю Божию не огодно было таکъ прославить, чтобы Онъ торжественно приченъ былъ Церковию ка ликѣ

къ лікъ Ст҃ыихъ , и чтобы потомъ свидѣтельство єгѡ равно было свидѣтельствомъ прославленныхъ въ Цркви Ст҃ыихъ Оца .

Бѣроѣтно , ты скажешъ , что мнѣніе прпенаго Махіма важно , потому что Онъ можетъ быть принято за выраженіе мнѣнія Греческой Цркви , изъ которой Онъ пришелъ въ Россію .

На сїе щебѣтельство :

Во первыхъ , что мнѣніе Греческой Цркви мы знаемъ ѿстоѧтельнѣе , не жели могъ наѧзъ сказать Одинъ Адѣнискій иноск . Прпбный Махімъ скончался , и мы не можемъ ѿ негѡ спросить , что Онъ точно дѣмалъ , и почемъ ; но Црковь Восточная живѣ , и мы видимъ , какъ Онъ молится и благословляетъ .

Во вторыхъ , что тогѡ мнѣнія ѿ перестояженіи , котоющее показываютъ въ новѣйшихъ спискахъ сочиненій Махіма Грека , Онъ не имѣлъ по крайней мѣрѣ
А И Б .

до врѣмени Стоглаваго собора . Ибо єстьли бы Онъ имѣлъ сїе мнѣніе , Стоглавный соборъ не преминулъ бы воспользоваться симъ свидѣтельствомъ , когда таکъ ныждался въ свидѣтельствахъ , что вмѣстѣ свидѣтельствъ писалъ выдумки , какъ показано мною въ бесѣдѣ о Стоглавномъ соборѣ .

Въ трѣтихъ , что єстьли не Стоглавный соборъ по примѣрѣ ^з прпбнаго Махима , а Махимъ по примѣрѣ Стоглавнаго собора , сталъ говорить о двуперстии , что должно заключить , что Онъ ѿказывалъ сиисхожденіе господствующему предѣвѣжденію , дабы лишившіе єго свободы не раздражились болѣе прежнаго , и не переполнили мѣръ неправды : и въ такомъ случаѣ должно пожалѣть о трудиномъ положеніи вѣдствующаго старца , а не сылатъся на свидѣтельство , бынужденное ѿего жительствами .

Въ четвертыхъ , оѣваженіе къ характерѣ

и памятни прпбнаго Махима не вдрѣгъ
позволяетъ вѣрить томъ, что Онъ
промѣналъ свой Основателльныѧ позна-
нія на бездоказательныѧ мнѣнія Сто-
глѣбнаго собора. Статья ѿ дѣлѣст-
вомъ сложеній встрѣчается въ рѣпописахъ
Егѡ сочиненій, писанныхъ въ позднѣйшыя
времена: но єла нѣтъ въ рѣкописи шест-
надцатаго столѣтія, хранящейся въ Пе-
тербургѣ, въ Рѣмѣнцовскомъ Извѣстіи.
(См. стат. ѿ трудахъ Мах. Грека въ
журн. Мин. Присѣ.) Что же сїе значитъ;
Не то ли, что Махимъ не писалъ сїй
статьи, а о旣же послѣ него вставили єе
въ Егѡ сочиненія ревнителей дѣлѣстнаго
сложенія, которые въ семнадцатомъ сто-
лѣтіи о旣ились ввести свое о旣еніе
прямымъ и кривымъ путами; Самое
содержаніе сїй статьи показываетъ, что
въ ней ѿ дѣлѣстіи писалъ человѣкъ за-
пытывающійся въ понятіяхъ и въ сло-
вахъ, какимъ прпбный Махимъ никогда
не

нē былъ . Възмемъ для примѣра слѣдѹ-
шыя слова сей статъи : протяженіемъ же
долгаго и средняго сошёдшася два есте-
ствы во Христѣ , сиречь , самаго Спаса Христы
исповѣдемъ . Чѣто такое долгий и средний ;
Средний и долгий персты не есть ли
одинъ и тотъ же ; Какой разборчиш
шесѧнѧющиися человѣкъ назоветъ персты
оуказательный долгимъ , когда онъ оче-
видно короче средняго ; Естьли надобно
изобразить сошёдшася , то есть , соеди-
ненныя два естествы : то должно из-
образить соединеніемъ двухъ перстовъ :
но сочинитель статъи говоритъ о протя-
женіи . Замѣть , глаголемый старообра-
децъ , что сїе противно и вашему мнѣ-
нию и книгамъ , вами овѣражаемымъ : ибо
ла глава Стоглава (напечатанная при
Соловѣцкой человѣтной) величъ имѣть
средний перстъ мало нагнѣвъ : тоже за-
повѣдуетъ и такъ названная книга Кур-
рлова на листѣ рп : а мнѣмъ Махимъ
величъ

всё́тъ Свя́тии пе́рсты имѣ́ть протяжённыи. Не я́вно ли , что въ сей статы́к , под личиною оученаго Махима , говорятъ кто-то дрѹгой , и не оумѣетъ скрыть своей несмотрительности ;

Ссылаютъ для оутверждениѧ двуперстнаго сложеніѧ на Стоглавый соборъ : но что на Соборѣ сей полагаться не можно и не должно , сїе показано мню въ Осóбной бесѣдѣ ѿ сми Соборѣ . Здѣсь прибавлю , что въ доказательство двуперстнаго сложеніѧ , на Стоглавый соборѣ не ссылался никто и з пати первыхъ Патріарховъ Россійскихъ , ни книга ѿ кѣрѣ , ни такъ называемая Курлова , ни большої Катихизиса , ни Чалтырь съ возобновленiemъ Іоанфовскаго изданіѧ : въ Чалтырѣ же Филаретовской и Іоанфовской , совсѣмъ не помѣщено статы ѿ первосложеніи . Всё сїе показываетъ , что первые Патріархи ѿнѹдь не ѿказывали сей статык Стоглаваго собора такогѡ

тако́гш внимани́я и о́уважени́я, из ка-
кимъ начали с ней говори́ть въ Соло-
бецкомъ монастыре въ є́гѡ мате́жное
врёмя.

Не странны ли въдеть, бы́стьли скажу-
юще, что́ ла глава Стоглава сама ѿпро-
вергаєтъ двуперстное сложение, кото́рое Онѣ
хочетъ поставить въ законъ; — Не смѣй-
ся, глаголемый старообра́децъ, и не гнѣ-
вайся, доколѣ не разсмотрши и не раз-
судиши. Глава сїа велитъ крестное знаме-
ни возлагать двѣмъ персты. Бы́стьли та́къ,
что́ надлежало скорѣе всегда толковать ѿ
двухъ перстахъ, кото́рые для сего на-
добны, и какъ ихъ слагать. Напротивъ
того глава сїа прежде ѿписываетъ тро-
перстие: большо́й палецъ да двѣ нижніе
перста. И въ друго́й разъ подъ конецъ
главы повелѣваетъ три персты равны
или́бти въдѣлъ по образу троицкомъ:
а по томъ о́уже о́упоминается и ѿ двухъ
перстахъ. Не показываетъ ли сїе, что́
мысль

мысль ѿ трёхъ перстахъ въ крестномъ
знаменіи сама по себѣ , и по дреѣнѣмъ
Обычаю , представлялась перва : а мысль ѿ
двухперстий протиикъ Обыкновенія огни-
валась выдвинуть впередъ тогъ , кто со-
чинилъ иллюстрированіе ла главы Стоглава ;
еще ограничено сказано въ концѣ сей гла-
вы : два перста имѣть наклоненна , а не
простерта . Тутъ глава сїа противоречитъ
сама себѣ , ибо выше велико было Одинъ
средний перстъ имѣть мало нагибовъ . Про-
тиикоречитъ она и мнемомъ Иахиму ,
который требуетъ протяженія двухъ пер-
стовъ . А что еще важнѣе , два перста
имѣть наклоненна , а не простерта , не со-
образно съ перестояженіемъ , оупотрек-
ляемымъ ѿ васъ , глаголемыхъ старо-
обрядцевъ : сїе возможно только въ
томъ молитвенномъ перестояженіи , ко-
торое донынѣ оупотребляется Православ-
ной Церкви : и сїе точно дѣлается съ
малыми двумя перстами . Въ сїемъ случаѣ
Стоглавъ

Стоглавъ не оумѣлъ передѣлать дрѣвней
истинны на свою новую стариною : и самъ
противъ себѣ проговорилъ словами , при-
надлежащими къ дрѣкнему истинному
Образу .

Для краткости не стану разбирать
всегда , что читается ѿ двѣ перстномъ
сложеніи въ печатныхъ книгахъ , издан-
ныхъ при Патріархахъ Фїларетѣ и Іоан-
фѣ . Въ нихъ такія же несобразности ,
такія же противорѣчія , то есть , такіе
же признаки , что и злагается оученіе ,
которое звѣбчиво понимаютъ , и которое
принуждено переполко вываютъ . Напри-
меръ , большой Катихизис , также какъ
и Стоглавъ , велики двѣ перста и мѣтре
наклоненна , а не простерта : но книга ѿ
вѣрѣ (на листѣ ОД) , какъ и мнѣмый
Магіз , требуетъ протяженія двойныхъ
перстовъ , и омѣличиваетъ ѿ наклоненій
онихъ . Что же тѣсѣ дѣлать , глаголе-
мый старообразецъ ; если будешъ двѣ
перста

пे́рста и́мѣти наклоне́нна , а не прости́рта ;
тò кни́га ѿ кві́брѣкъ ѿбди́ти ти́бѣ . А
е́стьли прота́гнешъ да в пе́рста и не на-
клониши : тò будеши виноватъ прости́въ
Сто́глѧва и болы́шаго Кати́хизи́са .

Заклю́чъ кни́жныя свидѣтельства ѿ
деве́рстномъ сложе́нїи сказа́ніемъ , ко-
тóроє сочинитель Поморскихъ ѿбѣтвъ
(въ ѿбѣтѣ є , въ свидѣтельствѣ ѕ ,) за-
имствовалъ , какъ говори́тъ , и́зь Мака́-
ріевской Че́тье́й Мине́и : во дни Греческаго
царя́ Міхайла Палеоло́га , иже въ лѣта
۴۵۷۲ , Греческій учи́тель Сты́й Никифоръ
Панаги́отъ ѿблнчаше Латы́ны : почто́ и́с-
тина́наго кре́ста не вообра́жали тъ лѣ́ма
пе́рсты ; Чтобы на сїе ѿбѣтствоватъ , та
воспользуюсь словами Пресвяще́ннаго Ігна-
тия , Архиепи́скопа Сло́ненецкаго , котóрый
въ Одномъ руко́писномъ сочине́нїи сво-
емъ , приведъ вышевзначеное мѣсто и́зь
Поморскихъ ѿбѣтвъ , говори́тъ : не могъ
удережа́ться , чтобы пра́мъ не сказа́ть :
какъ

какъ вѣсъ неизѣстныхъ ѿблѣаныивають ! Потомъ Онъ скажываетъ , что въ Адожскомъ скитѣ самъ видѣлъ Макаріевской Минѣи мѣсаца Декабрь , и въ сей книгѣ , подъ гї днѣмъ , нашелъ слѣдующиѧ слова : и рече Никифоръ Лагинѣ : есть оу вѣсъ о и въ бѣреши : и рече , се не тѣкоже мы крестимся прошвразжие истиннаго креста гми персты , на главѣ и на сердце и на правомъ плечѣ и на лѣвомъ . Естьли и мѣши слѣчай , спрашися ѿ сѣми въ Сунодальной Библіотекѣ , въ Макаріевской Четвѣй Минѣи , въ книгѣ мѣсаца Іюна , на листѣ хобъ , гдѣ слова Панагіѡта къ Азимиту написаны такъ : Почто не слагаеши г персты , и кртишася десною рукою , и не полагаеши на чѣлѣ твоемъ , и на деснѹю грѣду , и одѣваешися оружіемъ Ха моегѡ , но твориши крти скъ себими персты , и въображенїе креста твоего зритъ вонъ ; вмѣсто же выса снимъ одѣвати , а ты сѧ схвачиша жиботворящаго креста ; Или , естьли тебѣ оудобнѣе

оудобнѣе , спрѣбъсял ѿ сѣмъ книгы Курлловой на листѣ сѣс , где та́кже сказано :
почто не согналаши три персты ;

Поморскіе щебѣты многократно подобныхъ образомъ обманываютьъ своихъ читателей и почитателей . Но не должно скрыть , что въ разсмотриваемой теперь статьѣ Панагіота обманъ начался ранѣе Поморскихъ щебѣтовъ . Въ той же самой Макаріевской Четвѣтнинѣ , ко-
торая хранилась въ Сѵнодальной Библиотекѣ , и изъ которой теперь приведены мною слова Панагіота , только въ драгой позднейшей книгѣ , именно въ книгѣ мѣсяца Августа на листѣ физ та же рѣчь Панагіота написана оуже иначе слѣдующимъ образомъ : и чѣмъ не такъ же мы крестимъ прообразующе истиннаго кръта двема перстами . Что стоятъ написанные въ книгѣ мѣсяца Іюна достовѣрнѣе , нежели написанные въ Августѣ , въ томъ не лѣзъ сомнѣваться , во первыхъ потомъ , что

статьѣ

статья юниская прежде вошла во со-
став Четвёртей Минеи, и должна быть
старше другою: во вторых потомъ, что
из Юнискою статьёю согласуется и печат-
ная книга Курлова, какъ выше показа-
но: въ третьихъ потомъ, что въ книгѣ
Юниской составленіе Панагійта из Азі-
митомъ находится полное, также, какъ
и въ книгѣ Курловой: а въ книгѣ Аугу-
ста выписаны изъ сего составленія только
шрифты, и почти въ началѣ сихъ шриф-
товъ находится повреждённая статья съ
перегородками. Но какъ могла попасть
въ Макаріевѣ книгѣ статья повреждённая,
и противоречаша другомъ старшимъ спи-
сикѣ той же статьи, въ той же книгѣ? —
Вспомнимъ Стоглавльства времена,
вспомнимъ Стоглавный соборъ: и дѣло
яснилось. видно, что Юниская книга
Макаріевской Четвёртей Минеи составлена єщё
прежде Стоглавлаго собора, и потомъ
составленіе Панагійта написано въ ней
полное

пóлное и неповреждéнное, а въ нéмъ и свидéтельство ѿ троепéрстномъ сложéнii . Но кни́га Аугуста , видно , составлeма была оуже послѣ Стоглаваго собора ; и , подобно томъ , какъ на сéмъ соборѣ , приходили ѿ двупéрстii , за нимънѣемъ истинныхъ , ложныхъ свидéтельства , вздумали подкрепить Оное и въ Минеѣ та же ложнымъ свидéтельствомъ , и для тогѡ внесли въ кни́гъ Аугуста повреждeнную статью Панагiйта , не догадавшись заглянуть въ кни́гъ Юна , которою Облманъ сей явно изображается .

Беседа моѧ длится : но не льзѧ мнe новать , чтобы не поговорить , сколько нибудь , ѿ Особомъ родѣ свидéтельствъ въ пользу двупéрстнаго сложeнiя , котóрыхъ ищутъ некоторые оу святыхъ мошней и на святыхъ иконахъ .

Чтобы разсвѣжать ѿ сéмъ , нужно предварительно имѣть въ видѣ различие ап ^и и двухъ

двъхъ перстосложеиїй , оупотребляемыхъ Црквию : Одно изъ нихъ есть Общее Христіанское , для молитвы , а другое Особенное священническое , для благословенія . Первое есть троеперстное : а второе именословное , расположение ихъ перстовъ руки предстаблющее , по возможности , буквы , которыми сокращенно изображается имя Иисуса Христы : ИС . ХС . Сие послѣднее , положение ихъ перстовъ оказательнаго и средняго , частине походитъ на двуперстное сложение , оупотребляемое оуасъ , глаголемыхъ старообраидцевъ , естьли бы по наставлению Стоглава , имѣетъ средний перстъ малою ногтевъ .

И такъ нужно братъ осторожность , чтобы не смѣшать различныхъ перстосложений : и для сего не должно выпускать изъ вида единогласно признаваемаго вашими книгами и вами правила : три перста равны имѣти вѣтвь . Но что сие значитъ ; -На руки нѣтъ и двухъ перстовъ , которые

котóрые бы́ли бы сáми по себé равны. Чго же значитъ: три перста равны имéти вкóпé; без сомнéниѧ, сиѣ значитъ соединить три перста вкóпé, таکъ, чтóбы Онъ равны были своим концамъ. Вы, глаголевые старообрáдцы, хотите, чтобы таکи совокуплéмы были персты большої, четвéртый и мизинецъ.

Съ сими предварительными събдилиями можно приступитьъ къ разсмотрению рука, на которыхъ оказываются во свидетельство перстосложенія.

Напримѣръ, Поморскіе щебеты оказываются на рукахъ мошней Ильи Миромца. Я знаю, єе толькѡ въ изображеніяхъ (въ которыхъ впрочемъ не причины сомневаться), потомъ что Онъ снáты съ предмета, всенародно видимаго въ Кievскихъ пещерахъ), и по Онymъ вижу, что оказываются на нее напрасно. Она не представляетъ большаго перста, четвéртаго и мизинца рукахъ вкóпé: напротивъ большої

Большо́й пáлецъ и́детъ о́нъ не́жъ къ сре́днему́
и о́каза́тельному́ , и та́кимъ обра́зомъ
бо́льшо́е согла́суетъ съ персо́наже́ниемъ
твоепéрстнымъ .

Помóрскіе ювéты о́казывають єщё
на ру́ку Стáгш Ва́силéй Ве́ликагш , и́зображе́нныагш въ Сборнике Вели́кагш Кнáза
Свято́слава , писанномъ въ фифе (фа́ф) ^{году} . Въ сей кни́гѣ я́ могу говоритьъ какъ
очеви́децъ : а́ ты глаголемый старообра́-
децъ , можешъ повeри́ть мои слова съ
кни́гою въ Сънодальной Библиотекѣ . И́з-
обра́жение Святы́теля въ чистѣ прóчихъ
Стáгъхъ на листѣ ру́ки не вели́ко , и краски
о́уже не ярки въ времени : Однако , при
помощи о́убелы́чительнаагш стекла , га́сно-
вый я́ расположе́ние перстовъ єсть десни-
цы . Она не молебна́я , а благословляю-
щая , какъ видно , по самому положе́нию
я́ противъ че́ла Стáгителя . Трехъ пер-
стовъ , большагш , четвéргагш и мизинца
рабныхъ вкрай въ ней нетъ : напротивъ
большой

бóльшóй пéрстъ лежитъ попе́рёгъ на гнúтаго че́твéртаго, и концемъ своимъ проходи́тъ далже че́твéртаго: а сие вхо́дитъ въ со-ставъ именословнааго перстосложе́ния для предста́вле́ния бу́квы Х. Инзине́цъ наклоне́нъ болже, нéжели обыкнове́нно выба́етъ въ именословномъ перстосложе́нии: впрочемъ, какъ наклоне́нный, онъ тóмъ не мене́е мо́жетъ предста́влять бу́кву С, и следствен-но также вхо́дитъ въ со-ставъ именослов-нааго перстосложе́ния. И та́къ оукаzáниe Поморскиx юве́тныхъ спáть не вéрно, и не дока́зываютъ тогó, чегó хотéли Поморцы.

Далже оука́зываютъ на перстосложе́ние ру́къ на дре́внихъ сты́хъ иконахъ. Бóтъ чась спора, котóръю тру́дно разре́шить Одною беседою: пото́мъ что посль не-вéрности, какíл мы оу́же видéли въ Поморскиx юве́тахъ, надлежáло бы для повéрки ихъ оукаzáний пытешéствовать намъ изъ тобою, глаголемый староскрáдецъ,

по всій Рїссїи . Погл҃имъ однакѡ ,
не лѣзъ ли ѿбйтїсь безъ сїгѡ нѣдобои спол-
нимагѡ труда . На какіѧ дрѣвнїѧ іконы
хотїтъ вѣ ссылаєтъ въ подтверждениѣ
двѹпѣрстнагѡ сложенїѧ ; На тѣ же , ко-
тѡрыѧ сѹществовали до Стоглавнагѡ со-
бора ; Но єстьли вѣ Онѣ свидѣтельство-
вали въ пользѣ двѹпѣрстнагѡ сложенїѧ :
то Стоглавный соборъ соглашалъ вѣ на
нихъ прѣжде вѣсно . А какъ Онѣ сїгѡ не здѣ-
млю : то видно , во врѣмѧ Стоглавнагѡ
собора иконы не предстаивали свидѣтельствъ
въ пользѣ двѹпѣрстнагѡ сложенїѧ . И такъ
иконы , на котѡрыѧ ссылаєтъ въ сѣмъ
нынѣ (єстьли не такъ погрѣшилъ икона
ссылаєтъ , какъ выше показано ѿ рѣкѣ
Илїи Мѣромца и Василѣя Великагѡ) , не
ѡ тѣмъ ли толькѡ свидѣтельствуютъ ,
что Онѣ переправлены послѣ Стоглавнаго
собора , когда двѹпѣрстїе такъ оѹсильно
всѣми способами распространѣли , и когда
Стоглавъ , предписывал двѹпѣрстїе , изъ тѣмъ
вмѣстѣ

вмѣстѣ предпѣтывалъ исправленіе іконы, какъ именіо сказано въ тѣзъ главѣ: ко-
торыя вѣдьтъ иконы составлены, тѣхъ величи иконникомъ починивать; въ тѣзъ по какому слѣчаю дреѣнне имено-
словное перестосложеніе на іконахъ стало
перемѣняться на двѣ перестословія: и сїа но-
вость составила мнѣмѹ старинѹ глаголе-
мыхъ старообраѣдцевъ. Къ селѹ не из-
лишне присовокупить, что иногда искѹ-
ства іконописца не доставало, чтобы
вѣрно изобразить трудное изъображе-
нію именословное перестосложеніе, и ѿ сего
недѣбнѣа онѣ получило на іконахъ видъ
несовершенный, который любители двѣ пер-
стія хотѣли принимаютъ за свое люби-
мое знаменіе.

Приведѣ єще Одинъ примѣръ, какъ Поморскіе ѿвѣты обманываютъ незнан-
шихъ, и подвергаютъ ихъ неизбѣжномъ
стыду предъ знающими. Овѣты є и сы-
лаетъ между прочимъ на двѣ перестословіе

сложение благословляющей руки Святителя
 Александра, изображённаго на медных
 западных вратах Новогородскаго Со-
 фийскаго Собора, по темному преданию
 называемых Корсунскими. По сёмъ тем-
 ному названію, сочинитель Поморских
 южествъ присвоилъ си вратамъ Свѣтомъ
 Равноапостольномъ Владимиру; и поист-
 шилъ искать дреvнаго Православнаго благо-
 словенія оу изображённаго на нихъ єпископа
 Александра. Но ища желаемаго, онъ илъ
 не хотѣлъ, илъ не сумѣлъ осмотретьъ,
 что либы на сихъ вратахъ надпись суть
 не Греческія, а Латинскія, и следствен-
 но вратамъ си вылиты не въ Корсунѣ, и
 не въ Греціи, а въ Латинской землѣ:
 что єпископъ Александръ изображенъ безъ
 бороды и съ обстриженной головою, по
 обычаю Западной Церкви: что облаченіе
 на немъ западное, и похожъ въ руки егѡ
 также западный, изъ загнутымъ на однѣ
 стороны върхнимъ концемъ: что Латинская
 надпись

нáдпись: Але́ксандръ єпíкпъ де Блбцихъ , тákже
показываетъ єпíкопа Зáпадной Цéркви :
что на тéхъ же вратáхъ изображéнъ
другóй тákже Зáпадный єпíкопъ ви́хмáнъ
Магдебургскíй , жившíй и сúмершíй въ бы́
столéтíи . Вотъ ѿ когó Помóрскíе ѿбѣты
принимають двое перстное благословéніе ! Для
оудостовéренíя въ сказанныхъ вратáхъ , до-
вольно посмотрѣть на ѿзначенныхъ вратáхъ :
но єстьли хочешъ , можешъ читать ѿ сéмъ
целую кни́гу , изданную въ Москвѣ въ шáлд
году подъ заглавíемъ : Корсакíй вратá .

Довольно ѿ двуперстніи . Покеседчимъ
ѡ троеперстномъ сложéніи .

Естьли тебѣ , глаголемый старообра-
децъ , троеперстное сложение не кажется
древнимъ истиннымъ : то ѿкуда же оно
взялось ; - Безъ сомнéнія , ты скажешь .
какъ давно сказали Соловéцкíе , и какъ
подтверждено въ Помóрскіхъ ѿбѣтахъ ,
что

что є́то ѿ нóвыхъ и ѿ кнíгъ Патрíарха Нíкона. Інáшъ тебé и сказать не лзжь, по твоимъ мнéниjамъ. Но какъ книги сáми никакогѡ оучéниjа не изображаютъ, а полагаютъ въ нихъ оучéние люди: то все ѿбвиное въаше по неизходимости должно пасть на Одного Нíкона.

Разсвдн же, є́стьли Патрíархъ Нíконъ изображенъ троеперстное сложение: то ѿтъда получили сїе перстосложеніе Православные Пастыри и всѣ Православные Христиане въ Греции, въ Палестинѣ, въ Египтѣ, въ Молдавии, въ Грузии, словомъ, во всѣхъ странахъ, где є́сть Православная Восточная Церковь; Не оужели все є́то ѿ Нíкона; Но какъю влaсть, какъю возможноть имѣлъ Онъ распространить свое оучение въ столь многiя страны, въ столь различныхъ народахъ, изъ конъхъ большак частъ є́два ли и слыхали, что былъ въ России Нíконъ; Съ Нíкономъ ли перенялъ троеперстное сложение Кieвской Интровертии?

Митрополіту П'єтрю Могіла , котóрый написалъ ѿ нémк въ книгѣ : Православное исповѣданіе , оुтверждённой Восточными Патріархами ; и єго не толькѡ прѣжде Нікона и єгѡ книгъ , но и прѣжде книга Патріарха Іоанфа , ибо сей встѹпилъ на Патріаршій престолъ въ Ѣахмѣ году : а книга Православное исповѣданіе въ Ѣахмѣ году была оуже разсмотрѣвана и одобрена Искимъ Соборомъ .

Обратимся єщѣ разъ къ вашымъ книгамъ . Въ Поморскихъ ѿбѣтахъ , въ ѿбѣтѣ чѣ скажено : въ Оной же книзѣ : Сокровищи , печатаннѣй Латынъми въ Бенѣции въ словѣ Дамаскина подиакона Студита напечатано треми перстами крестъ . Въ томъ же ѿбѣтѣ оупомянуто , что сїа книга напечатана въ лѣто Ѣафѣи , слѣдственню за пд года до Патріаршества Нікона , и за лѣзъ до єгѡ рожденія . И такъ ѿ Нікона ли вошли въ сїю книгу трое перстное сложеніе ;

Не покáзываєтъ ли напротивъ та́къ кни́га ,
что́ троепéрстное сложéніе задóлгш до
Нíкхна бы́ло въ Грéции Обыкновéнныи мъ
молитвенныхъ знако́мствъ ; Что́ нáжды ,
бы́тии въ Латíнскíй тýпографи́цикъ печáталъ
сю́ю Грéческую кни́гъ ; Тýпографи́цикъ не со-
чинялъ кни́ги , а́ печáталъ ёё изъ пóдлин-
ника , даннаго ёмъ Грéкамъ ; а́ Грéки ,
нанáвшіе тýпографи́цика , безъ сомнéнїя
надзирили за вѣроностю изда́нія , и́ при-
няли Онoe не иначе , какъ оудостовѣрясь ,
что́ Онo не испорчено Латíнами .

Нéтъ нáжды распространяться о сёмъ
больше . Бытии ты разсвѣждаешъ безпри-
страсиши : то не лъзъ тебѣ не о́смо-
трѣть изъ скáзаннаго , что́ мы́сьль , будто
Патрíархъ Нíкхна изъвергъ троепéрстное
сложéніе , бы́ть ни изъ чёмъ несообразна
и ѿчевидно ложна .

И́ такъ долженъ ты признать , глаго-
лемый старообра́дцецъ , что́ троепéрстное
сложéніе старбѣ Патрíарха Нíкхна . Но
когда

когда́ же Онò начало́сь ; Что́ ты́ на сё
скажеши ; Вопро́съ сей вáженъ и нáженъ .
Есъли ты́ спросиши менѧ взаймно, когда́
вошло въ цркóвное оупотреклéнїе двуперст-
ное сложéнїе ; І́й могъ ѿвѣчать : Около
времени Стоглавнаго собо́ра : и́бо тутъ
гасиша видно , какъ оусиливались ввести сей
Обычай властю , какъ выдумывали для
подкреплeнїя егѡ свидѣтельства , когда́
не имѣли истинныхъ . Оувѣчай же и́ ты :
когда́ начало́сь и́ вошло въ цркóвное
оупотреклeнїе троеперстное сложéнїе ; Во
времени Нíкона ; -Иы оуже видѣли , что́
швѣтъ сей противорѣчитъ событіямъ ;
что́ Онò извѣстно было и́ прежде
Нíкона , и́ въ такиx црквахъ и́ наро-
дахъ , где Нíкона неизвѣстенъ . Когда́
же Онò начало́сь ; -Ты́ не ѿвѣчашъ ; Ты́
не знаешъ егѡ нача́ла ; Не погомъ ли ,
что́ Онò существуетъ со времéнъ неза-
памятныхъ , что́ Онò есть глубокое
древнее ;

Переста́немъ спорить . Ій ве́лушивался
ко мнѣнію єдиномысленныхъ изъ токою ,
вникалихъ въ нихъ доводы . Теперь ѿкаижь
мнѣ взаимность . Дай доказуихъ къ тво-
емъ вниманію свѣденія и мысламъ ,
кото́рыя теперь ій предложи въ предметѣ
споря .

Свѣтлый Василій Великий глаголетъ :
многа и велика Пріоковъ имать ѿ неписан-
наго преданія , и первое быть , бѣже вѣро-
нымъ крестообразно лицѣ знаменати .
(См . старопеч . Кормч . лист . см . д .) Столь
такимъ образомъ до четвертаго вѣка
Христіанства не было писменнаго изложе-
нія въ кратномъ знаменіи , а знали и
оупотребляли Оное по преданію : оудиви-
тельно ли , что такъ продолжалось и
послѣ ; Предметъ , въѣмъ извѣстный по
преданію и обычаю , менѣе другихъ имѣетъ
случай вйті въ книгѣ . И такъ будемъ
внимательны къ преданію , когда Оно
имѣетъ признаки древности .

Что же представляется преданіе ; - Оуже выше показано, что общее преданіе Православной Восточной Церкви представляется нам в троеперстное сложеніе для крътиаго знаменія молитвеннаго, именословное перетвореніе для крътиаго знаменія благословляющаго : и что напрасно глаголемые Старообрядцы усиливаются поколебать достоинство сего преданія, приписывая егъ начало Патріарху Нікшину : ибо оно безпрекословно древнѣе Нікшина .

Окажемъ еще на некоторые несомнительные признаки древности сего преданія .

Въ Патріаршій рѣзнице можно видѣть многа древнія , не подлежащыя измѣненію изображенія из именословныхъ перетвореніемъ благословляющихъ рукъ , напримѣръ :

а) На шмофорѣ , шносящемъ ко временнымъ шестаго Вселенскаго Собора , образъ Спасителя , благословляющаго именословище .

Б) На старинномъ саккосѣ , извѣстномъ подъ именемъ Кунѣанова , шитыя изображенія Стѣхъ : Іѡанна Златоустаго , Григорія и Николая Чудотворца , благословляющиихъ именословиши.

Г) На двухъ старинныхъ саккосахъ (№ 16 и 17) шитыя изображенія Спіитела и Спіителей , благословляющиихъ именословиши .

Д) На трехъ саккосахъ Патріарха Іоанифа тканыхъ изображенія Спіитела , благословляющаго именословиши .

Е) Въ слѣдѣнникѣ прѣнаго Ангела Римланина изображеніе ста го Іѡанна Златоустаго , благословляющаго именословиши .

Именословное же перстноженіе благословляющей руки , можно видѣть въ Московскій Срѣжиной Палатѣ на бармахъ и скіпетре Мономаха .

Троеперстнаго молитвенаго перстноженія Особеннюю извѣстеннымъ примѣръ из

Из двенадцатаго итоге^тиа представ-
ляетъ рѣка стыихъ мошней Преподобнаго
Спурдона просфорника, почивающаго
въ Кіевскихъ пещерахъ.

Історія Рѣсійской Цркви не менѣе
какъ за рѣкѣ лѣтъ до Стоглаваго сокора
представляетъ случаій, котоірый показы-
ваєтъ существоаніе къ то времѧ двухъ
различныхъ перестановленій, Одногѡ для
благословенія, а другагѡ для моленія.
Всероссійскій Митрополітъ Фотій при-
шелъ въ Симшновъ монастырь, и на-
шелъ въ хлѣбѣ спящаго инона Іоан^н,
(вышедшаго послѣ тѣже Митрополитомъ
Всероссійскимъ, и причтенного къ лѣкѣ
стыихъ), котоірый во времѧ сна десною
свою рѣкѣ на глаубѣ своїй держаще согбеніе,
тако благословляше єю. Стѣтель, гово-
ритъ Степеннаѧ книга, то оудивленіемъ
зрѣше наѧ, и не побелѣ никомъже раз-
будити єго, и пророчестваѧ ѿ нѣмъ глаго-
лаше: разумѣйтъ, съ чада, тако инонъ сей
Іоан^н

Іѡна будеъ велика Стітель въ сігранахъ
Рускїхъ земляхъ. Щѣтили бы согбеніе руки
благословляющеї и молитвенной было въ
тѣ время однѣ и тоже двуперстное: то
почему бы оудивило Стітеля согбеніе
руки иноха; Почему бы онъ оўзналъ,
иако благословляше; въ чёмъ бы нашелъ
предзначеніе бѣдущаго Стітелыства;
И такъ видно, что тогда было въ оу-
потребленіи не одинаковое перепложе-
ніе двуперстное, а двойкое, троеперст-
ное молитвенное, и именословное благо-
словляющее. Что инохъ держалъ руку
согбеніе не троеперстно, какъ молатся;
но именословно, иако благословляше: въ
семъ толькъ слышать понятно, что
Стітель нашелъ согбеніе руки для про-
стаго иноха необыкновеннымъ, оудивил-
ся, и призналъ щличительное благослов-
ляющее согбеніе руки предзначеннемъ
бѣдущаго Стітелыства.

Вспомнимъ, что заповѣдалъ Гѣ ѿ
Спѣн-

Сщеническомъ благословеніи въ Вѣтхомъ Завѣтѣ, книга Числа, главы 5, въ стихѣ 7 : и да возложатъ имѧ Мое на сыны Израилевы, и изъ Гдѣ благословлю я . Какъ это сходно изъ именословіемъ благословеніемъ Православныхъ Христіанскихъ Сщениковъ : и какъ вѣроятно , что синъ самыя слова Писанія дали основаніе учрежденію въ Христіанской Церкви именословнаго , юлиническаго Сщенства принадлежащаго , перенесеннія для благословенія !

Учрежденіе юлиническаго молитвеннаго троепервнаго сложенія родилось , безъ помѣнїя ѿ именнаго догматѣа ѿ Пресвѣтой Троицѣ . Но когда , гдѣ и какъ Оно первоначально введено : тщетно стали бы мы доказывать сихъ подробностей , послѣ свидѣтельства Св . Василія Великаго , что сїе Церковь имать ѿ неписаннаго преданія . Не домогайся знать болѣе великаго Стигела . Онъ

и прóчие Ст҃ые сказываютъ намъ добольш
для нашей вѣры: но не ожидаютъ нашей
прытиности . — Курлакъ Герасимскій (въ
огласительномъ поученіи Г., лс.,) говори-
тъ о знаменіи креста рукою, и толькѡ.
О преподобномъ Маркіанѣ пишется въ
Прологѣ (Нолер. Б.), что Онъ первомъ
кообразнѣ крестное знаменіе .

Впрочемъ безъ сомнѣнія изъ троеперст-
номъ знаменію было сказано преданіе о вѣ-
тому Мелетіи , когда Онъ , для изобра-
женія Ст҃ыя Тѣць , показа три персты ,
съственнѣ большої , указательный и
средний . Но и ожѣ сказалъ въ другомъ мѣ-
стѣ , что преданіе сїе надобно принимать
такъ , какъ Онъ показано въ подлинной
Греческой книгѣ Феодорита .

Когда эта перестановка , именослов-
ное и троеперстное , вмѣстѣ съ Христиан-
скою вѣрою , пришли въ Россію : пересто-
новка именословная , безъ сомнѣнія ка-
зались непонятными для неграмотныхъ .

Междѣ

Междъ тѣмъ Онъ не могъ не замѣтить , что Сщѣнникъ иначе слагаетъ пѣсты , когда благословляется , нежели какъ Онъ , когда крестится . Знаменіе , оупотребляемое Сщѣнникомъ , естѣственнѣо предстаѣвалось болѣе сщѣннымъ и болѣе сильнымъ , нежели оупотребляемое мѣраниемъ . О сегда по времени могла прийтіи мысль нѣкотшрымъ мѣраниямъ творить крестное знаменіе такимъ сложеніемъ пѣстовъ , какое видѣли оу Сщѣнника . Невѣхъ сѣмъ ли скрывается начало двуперстнаго сложенія оу людѣй , впрочемъ чуждыхъ наклонности къ еретическимъ нововведеніямъ ? - Митрополитъ Иакарий , оувидѣл начинавшися , или , можетъ быть , и возрасгавшися въ народѣ разнотѣпестнаго знаменія , хотѣлъ съ своими побѣтниками привести Оное къ единотѣп : но , видно , самъ не довѣренъ вѣрѣніи въ Особенное значеніе Сщѣнническаго именословнаго перстнаго сложенія , и склонился на мнѣніе

мнѣніе тѣхъ , кото́рые въ Стоглавѣ пер-
стосложе́ніе Сщеническое , съ нѣко́торымъ
измѣненіемъ обра́тили во всео́бкое под-
названіемъ дѣпера́стнаго , смѣшавъ въ
описаніи єгѡ че́рты и́ троепера́стнаго , и́
имено слободнаго перстосложе́нія . Патріархъ
Іоа́ннъ распространілъ іїе нововведе́ніе
бóльше прочихъ , посредствомъ печатныхъ
кни́гъ . Но по́томъ Патріархъ Греческіе
возвратили на́съ на прѣжній путь и́стин-
ной Цркви́ной дре́вности .

На сей и́стиннѣ дре́вній , царскій , все-
леникій путь , призываю іа и́ тебѣ , по-
слѣдователь Митрополита Мака́рія и́
Стоглавнаго собора . Митрополітъ Мака́-
рій бы́лъ и́ самъ на сёмъ пра́вомъ пути ,
когда первоначальнѣ внесъ въ свою Четію
Минею неповреждённое свидѣтельство Па-
нағія о троепера́стномъ сложе́ніи : но ,
видно , не бы́лъ на сёмъ пути доволи и́
твёрдъ противъ своихъ софтиниковъ , ко-
торые хотѣ́ли малъ разумѣли дѣло , но ,
подобно

подобиши сочинительамъ вѣшихъ Помор-
скихъ щебѣтвъ, имѣли довольнош дерзо-
сти настоять на свое мнѣніе, даже по-
средствомъ подложныхъ доказательствъ,
когда не было истинныхъ. И оказалъ
тебѣ небрншти и подлоги и въ ла глаѣкъ
Стоглака, и въ Поморскихъ щебѣтахъ.
Междѣ тѣмъ я зналъ, что не только
Стоглакъ, но и Поморскіе щебѣты, юно-
шескимъ перестосложеніемъ, оу вѣсъ перепи-
сываютъ, и выписываютъ въ другія сочи-
ненія, и выдаются за свидѣтельства истины.
Долго ли будутъ оу вѣсъ безъ раз-
бора вѣрить людямъ, которые обманы-
ваютъ, между тѣмъ, какъ не хотятъ
даже слышать людей, которые предлагаютъ
размотрѣть истину ихъ очевидными
и нѣй свидѣтельствами; быть ли тѣхъ
справедливость, и любовь къ спасительной
истинѣ; Бѣдные и маломощные изъ вѣ-
шихъ, когда имъ предлагаютъ размо-
тробить и принять истину, которая
должна

должна прими́рить их со Вселенскою Церко-
вью, говорятъ: посмотришь, что скажутъ почетные люди въ нашемъ Обществѣ.
А сий почетные говорятъ: мы сомнѣ-
ваемся на что нибудь решиться безъ всего
нашего Общества. Подумайтъ, вѣдныи и
немощныи послѣдователи глаголемаго ста-
рообраѣства: естьли сильные между вами
не находятъ нѣжнымъ разсуждать о пра-
вой вѣрѣ по тому, что Онъ довольноныи
оу, васъ не столькѡ состояніемъ вѣры,
сколькѡ своею власти и выгодами: вѣ-
деть ли спасительна для васъ ваша по-
корность не столькѡ ихъ вѣрѣ, сколькѡ
ихъ власти и выгодами; Подумайтъ и
вы, поставивши сеѧ предводителами гла-
големаго старообраѣства, спасетесь ли
вы, естьли будете закрывать глаза о
истинѣ вѣры, потомъ что єѧ, вѣрола-
ниш, не видатъ, и, можетъ быть, не
захотятъ видѣть люди, которые, по
выраженію Пророка Йереміи, негли ѿбозн
іуть

съть и вѣи, тогѡ рѣди не оубѣдѣша путь
Г҃на (Іер. 6, 4) ; Подумай, кто бы ты
ни была желающа вѣчнаго спасенія душа,
спасеши ли ты, естьли вознерадиша ѿ
истинѣ вѣры, под тѣмъ предлогомъ,
что такъ же поитупаютъ другіе ; Божъ,
какъ говоритьъ Апостолъ, всѣмъ человѣ-
камъ хочетъ спастися, и въ разумѣ истины
прійти (А Тим. 6, 5). Слѣдственію
желающій спастися долженъ прійти въ
разумѣніе истины. Сердцемъ вѣруетъ въ
правду, осты же исповѣдуетъ во спасеніе
(Рим. 10, 10). Слѣдственію, чтобы спа-
сителью исповѣдывать православію вѣръ,
надобно имѣть єё въ сердцѣ. Но не льзѧ
чужею головою разумѣть, и чужимъ сърд-
цемъ вѣритъ. И такъ не полагайся слѣпшо
и безпечнѣ на другихъ : разсмотривай исти-
нѹ тщательно, и избрай правый путь,
когда єго видишъ, не смотря на то,
что некотарымъ болѣе нравится
блаждать по распутямъ. Съ такимъ

расположе́ниемъ разсмотрѣ́ть то, что́ и́мъ та́къ
говори́лъ, и́ да дастъ та́къ Гла́въ разъясне́
ниемъ (въ Тим. 1, 3).

Бк. Петербургъ . Апрѣ́ль 19 , 1885 .

ДОПОЛНЕНИЕ.

Продолжая беседы, я спасаюсь, чтобы
это продолжение не было оутомительно;
а закончивши беседы, спасаюсь, чтобы
эта краткость не показалась скучностью
свидетельств въ пользу истины. Хотѣл
я при Одномъ ясномъ и достовѣрномъ
свидетельствѣ истина быть уже истина,
и не можетъ быть ложью: Однакъ и
умноженіе свидетельствъ обыкновенны
свѣжитъ къ осѣнію судостовѣренія въ
истинѣ, и особенно, когда дѣло идетъ
о преданіи. Симъ побуждаюсь избрать
и представить здѣсь еще некоторые
свидѣтельства о православномъ троеперст-
номъ сложеніи для крестнаго знаменія
молитвеннаго, и о именословномъ персто-
сложеніи для благословенія.

а) Въ Беседахъ Св. Іоанна Злато-
устаго на дѣ посланій Св. Апостола
Павла

Пáнна , напечáтанныхъ въ Кíевѣ ұаҳкг
года , въ предисловіи на листѣ є на полѣ
изображенò троеперстное сложенїе . Сви-
дѣтельство сїе важное потомъ , что безъ
сомнѣнїя , представляетъ общее обыч-
ное въ то время расположенїе Кíевской
Цркви , для глаголемаго Старообрѣдца
имѣетъ особинную важность потомъ ,
что книга сїа печатана подъ надзоромъ
Захаріи Копистенскаго , который въ книгѣ
(вѣрѣ , напечатанной въ Москвѣ , при
Патріархѣ Іоанфѣ , ұаҳми года , (лист .
6 .) названъ редакторемъ и поборникомъ по
благочестіи . Человѣкъ , заслужившій столь
высокое одобрение , признанное и провоз-
глашенное Патріархомъ Всероссийскимъ предъ
всю Црковью Россійскою , одобрилъ и на-
печаталъ пересложеніе , безъ сомнѣнїя ,
истинное и православное .

Б) Троеперстное сложенїе изображенò и въ
слѣдующихъ книгахъ , напечатанныхъ въ Кíевѣ
подъ надзоромъ того же Копистенскаго .

Въ Европѣ Св. Златоустаго на
Дѣланія Св. Апостола, захѣд, стро. ді.

Въ Толкованіи Св. Андрея Кесарій-
скаго на Апокаліпсис, захѣд, стран. лв.

Можетъ бытъ , глаголемые Старооб-
рядцы , вѣдомы оѣнижатъ свидѣтель-
ство Кіевскихъ старопечатныхъ книгъ
тѣмъ , что Онѣ печатаны въ сопѣдствѣ
изъ Оуніагами : но сомнѣніе сїе ничтожно .
Копистеній , какъ выше показано , чистъ
въ православіи . Да и могло ли троеперст-
ное сложеніе быть занято Православными
Кіевлянами ѿ Оуніагахъ ; Оуніагы не
имѣютъ ничегошъ своешъ : все , что Онѣ
имѣютъ , получили , дреине ѿ православ-
ныхъ , а новое ѿ Латинѣ . Троеперстнаго
сложенія не могли Онѣ получить ѿ Ла-
тинѣ , которые сами Онаго не имѣютъ :
следственное троеперстное сложеніе , ѿ
которомъ свидѣтельствуютъ Кіевскія
книги , есть собственное истинное преданіе
Право-

Православной Кіевской Цркви , а не чуждое
нововведение .

Г) Из Катехизиса большомъ , напечатанномъ въ Москве , за 1700 года , на оборотѣ листа є , читается слѣдующее :

Богоиск . Како на сеbe держонти имъ
чтній крѣпъ полагати , и знаменати имъ ;

Обѣйтъ . Сице знаменаемъ имъ : сложише
убо три персты десныя рѣки , и возлагаемъ
на чело , также на животъ , и на десное и на
лѣвое рамо , глаголище молитвъ Ісусъ : Гдѣ
Ісъ Христъ Сиѣ Бжїй помилуй мя грѣшнаго .

Что можетъ бытъ гасинѣ сего изложениѧ ; Оно велитъ не только слагать
три персты , но и возлагать ихъ на чело ,
на животъ , на десное и на лѣвое рамо ,
то єсть , креститься тремя перстами .

Правда , послѣ сей статьи въ Катехизисѣ єсть статья о двуперстномъ
сложеніи ; но вторая , противорѣчущая
статья , не означаетъ силы первой ,

а показываетъ толькѡ запутанность въ книгѣ . Чѣмъ же значитъ иѣ запутанность ; - Нѣтъ никакогѡ вѣроѣтія , чтобы сочинитель книги написалъ почти рядомъ двѣ стати , противорѣчущыя Одна другої . Посему надобно заключить , что первая статиа ѿ троеперстномъ сложеніи написана Православнымъ сочинителемъ Большаго Катихизиса , и содѣржитъ въ себѣ подлинное древнее црковное преданіе : а вторая ѿ двуперстии прибавлена Московиками издателями , и представляетъ частное мнѣніе ихъ издателей и ихъ Начальства , ѿ которыхъ забытое печатаніе сей книги .

Г) Именоглобное благословляющее перестояженіе представляется древняло чудотворная Новгородская Икона Знаменія Пресвятой Богородицы .

Е) Въ Киевскомъ Софийскомъ Соборѣ , мозаическій , и слѣдитъ и въ изображеніи не поддержаныя изображенія Одиннадцатаго

столбтїа , представляюти и бѣколько
рѣкъ Спіїтела и Святителей , благо-
словляющиихъ именословиши . Не скроемъ ,
что въ числѣ сихъ изображеній есть
также рѣка Спіїтела Николај , сложен-
ная простѣ дѣлѣствию . Но присутствіе
въ сихъ изображеніяхъ рѣкъ , сложен-
ныхъ именословиши , по крайней мѣрѣ
неспоримо доказываетъ то , что сїе
перестояженіе въ Однинадцатомъ сто-
лбтїи въ Православномъ Кїевѣ не почи-
талось неправославнымъ и чуждымъ Цркви :
и следствіи нынѣшніе Старообрѣдцы
несправедливо почитаютъ сїе перестояженіе
неправославнымъ и чуждымъ Цркви .
Если же разумимъ внимательнѣе , какъ
могли два перестояженія явиться въ
одной цркви въ одно времѧ : то по
необходимости придемъ къ тому заклю-
ченію , что именословное благословляющи
перестояженіе изображено , какъ истин-
ное , по дреѣнемъ преданію црковномъ :
а какъ

а кáжущеся двупéрстнымъ , б€сть тóже именословное , тóлько изменившеся под рукою неискуснаго художника , котóрый не соклюл тóчности въ трудинъ именословномъ расположении пéрстовъ , и такимъ образомъ произвёлъ видъ болѣе простаго двупéрстия . Сие замѣчаніе шнейсти должно ко мнѣгимъ изображеніямъ , на которыхъ именословное и двупéрстное сложеніе благословляющихъ рукъ встрѣчается поперемѣнно .

Въ Петербургѣ . Апрѣлѧ кѣ , 1815 .

По определенію Святейшаго Правительствующаго Сѵнода .

ПРОДОЛЖЕНИЕ.

5) Въ харатейномъ євліи , хранищемъ въ ризнице Троицкїя Свѣтлѣи Дары , расположенномъ по днамъ чтенія , кото́рое , какъ видно изъ подписи , Прѣфедоръ Алексѣевичъ пожаловалъ Боярину Богдану Хитрово , а сей для дре́внаго писма далъ въ Троицкю Дару , и кото́рое подпись ѿносится къ 1674мъ году , въ начальѣ изображенныи євлія Иоанна благословляющаго Прѣхора перстосложеннемъ именоглавнымъ . Симъ же образомъ благословляюща рука євлія Иоанна представлена въ євліи , напечатанномъ въ Москвѣ за 1674 годъ при Патриархѣ Симогенѣ .

6) Изъ болѣе древній обычаи полагать на моски Стыхъ покровъ или пеленъ изъ из-

съ изображением почивашаго Стаго. Въ
рѣзнице Свято-Троицкія Сѣргиевы дары
хранятся исколькѡ таихъ пеленъ съ
изображеніемъ преподобнаго Сѣргія. Древ-
нѣйшая изъ нихъ есть вкладъ великаго
Князя Василія Димитріевича. На ней
благословляюща рука преподобнаго Сѣргія
изображена изъ явственныхъ и точныхъ
перестояженіемъ именословныхъ. Изобра-
женіе сїе сохраняется безъ сомнѣнія не-
измѣннымъ ѿ начала своею до нынѣ .
потомъ что есть шьтое , и дѣлать
въ немъ измѣненія , и не нужно было ,
и не можно . На искоторыхъ пеленахъ
позднѣйшихъ временахъ благословляющая
рука оуже не такъ точно представлена
именословное перестояженіе , а имѣетъ
видъ тогъ перестояженія , которое послѣ
стали называть двуперстнымъ . Зри , гла-
големый Старообрѣдецъ , истинно перво-
начальню дреѣность , которая до нынѣ
содержится Православной цркви , и дреѣность
из-

измѣненію въ средній времена, кото́рой ты́ держишиѧ. Кажется, не трудно рѣшить, кото́рая заслуживаетъ предположеніе.

и) Въ Троицкой же лаврѣ доштойна Обображенію вниманія древняѧ икона Стѣпана Николаѧ, кото́рая, какъ видно по книгѣ Абраамія Палицына, во времѧ Осады Сергиевої Обители ѿ Полаковъ, получила газъ ѿ пушечнаго гадра, впрочемъ такъ что самое изображеніе Стѣпана осталось неповрежденымъ. На сей иконы благословляюща рука Стѣпана имѣетъ перстосложеніе именословное.

б) Въ Енисейскѣй Обрѣги въ селѣ Никольскомъ, възимахъ тоже, въ ризнице цркви Преображенія Гдна хранит-ся агласиа пелена, на коій вышито золотомъ изображеніе Преображенія Гдна. На верхнемъ и нижнемъ концахъ є вышиты золотомъ же следующиа слова: произволныа своимъ благимъ произволеніемъ Иоанна Александра

Іоа́нн Алекса́ндръ Бое́кода , Бжїею мілостїю
Господаръ земли Молдавской , сотвори сїй
икону , и даде въ мольбѣ себѣ , идѣ же
быть храмъ Преображенія Гдѣ Бгъ на-
шего въ монастырь слатинскій , въ лѣто
1652-е мѣсяцъ Августа 5 днѧ . На сей
пеленѣ персты благословляющій рѹску сло-
жены именословиша , по обычаю право-
славных цркви . Примѣчай , глаголемый
старообрядецъ , что и сїе свидѣтельство
древнѣе Патріарха Нікона цѣлымъ сто-
льбтіемъ .

І) Въ книгѣ Св . Іоанна Злато-
устаго ѿ священствѣ , печ . во Львовѣ
1651 года , на стран . З икона
рѹска , держаща четвероконечный крест ,
тремя перстами , а на стр . 75 икона
изображение Св . Василій Великий , благослов-
ляющій именословиша .

Такое же икона изображение Св . Василія
Великаго єсть въ Служебнике , печ . въ
Киевѣ 1654 года , на стр . 75 .

А П И К

лі) Въ маломъ Катихизисѣ Кіевскаго Митрополита Петра Могилы , напечатанномъ въ Кіевѣ ۖ за ۖ года , подъ заглавиемъ : зображеніе короткой надкни ѿ артикллахъ вѣры , на листѣ кѣ читается слѣдующее пытаніе : йакимъ способомъ знакъ крѣстъ стого на сокѣ класти маемъ . Шповѣдь . Рѣкою прѣбою , три палци зложивши , знакъ крѣстъ стого зачинай на челѣ , а класть мѣ : въ имѧ Свѧтѣ : потомъ тѣи палцы на перен , мѣбачи , и Свѧтѣ : потомъ на правое рѣме класть мѣвъ , и Духъ : потомъ на лѣвое рѣме , класть мѣвъ , стого : альбо вѣдальгъ златобѣстаго стого , класть на сокѣ крѣтное знаменіе мѣвъ : Гдѣ Иисе Хс Свѧтѣ Бжѣтъ помѣловѣй мѧ грѣшнаго , кончачи тымъ словомъ , аминь .

лі) Тоже свидѣтельство можно читать въ Львовскомъ изданіи той же книги ۖ за ۖ года , на лист . ІІ на шбор .

лі) Въ Слѹжебникѣ , напечатанномъ въ Москвѣ ۖ за ۖ года , лист . ІІІ , читается

читаєтсѧ слѣдѹщее : Діаконъ , держа огуларь
свой треми персты десныѧ руки . Извѣст-
но , что Діаконъ , какъ держитъ Оправъ
правою рукою , произносѧ єктенію , такъ
свою рукою купиша изъ Оправемъ и крѣпное
зnamеніе творитъ , когда молитса . И
такъ очевидно , что держа Оправъ треми
персты , онъ долженъ и крѣпное зnamе-
ніе творить треми персты изъ Оправемъ .
Вотъ дреѣнее троеперстное сложеніе , со-
хранившееся въ літургіи и тогда ,
когда , вопреки истинномъ дреѣнемъ
обычаю , переучивали народъ креститися
двуперстно .

Д) Въ томъ же Слѹжебнику , лист .
рнд на шбор . рнс на шбор . рнс и сн , чи-
таетсѧ : Іерей , пріемля стыі хлѣбъ обо-
ихъ рукахъ треми персты . и возглашаетъ ,
стажъ стыімъ . И творитъ крѣпъ , надъ стыімъ
дускогомъ , стыімъ агнцемъ . Зрѣ глаго-
лемый старообрѣдецъ , въ какое важное
время и какую Божественную стыію
держитъ

дѣржитъ Іерѣй тремлѣ пѣстры , и из тремлѣ
пѣстрами творитъ крѣ . Какъ же нѣ-
которые изъ вѣшихъ не болтали Бѣга ,
глаголась надъ троєпѣстными сложеніеми
порицательными и хульными словами ;
